



本报记者 田晓明 刘发为

宁波在中国海岸线中段，与北海岸线平缓的沙滩不同，这里海岸山脉直伸海底，海浪如直立行走的水，急流勇进。因水流不同，北船为平底，南船为尖底。南船往返于宁波、福建、广州；北船往返于天津、上海、宁波。因其特殊的地理位置，宁波成为南北船货物转换的重要港口，也是“海上陶瓷之路”和“海上丝绸之路”的始发港。“宁波帮”就是从这里出发，走向世界，创造了辉煌的业绩。

深秋时节，我们走进宁波帮博物馆，九尊人物雕像赫然在目，他们是：贝时璋、王宽诚、邵逸夫、谈家桢、卢绪章、董浩云、包玉刚、曹光彪、李达三，这是现代“宁波帮”的杰出代表。馆长王辉告诉本报记者：“‘宁波帮’对中国近现代转型起到了特殊的促进作用，是中国民族工商业的开创者。”

### 崇尚致富 诚信开拓

“大海洋洋，忘记爹娘。”这首童谣唱出了当年“宁波帮”背井离乡走南闯北创业的辛酸。在修缮一新的包玉刚故居门前，宁波镇海区委宣传部副部长张如新深情地说：“船王包玉刚家人要运四只船锚放在老宅，我们期盼包家回家。”

与包玉刚一样，“宁波帮”大半辈子在外拼搏，诚信开拓。同是世界船王的董浩云开创了“中国、亚洲和世界航运史上的多项‘第一’”，经过50多年的打拼，董浩云以坐拥150多艘船舶，总吨位超过1100万吨的成就，成为当时世界上最大的独立船东。

宁波市委统战部一位负责人说：“宁波在中国开埠较早，以商为本，崇尚经营致富。由于这里南北方交汇，海内外文化交流，宁波人心灵手巧，善于学习，勇抓机遇，在近200年间，开创了中国的商业文明。”

宁波人张敏钰，9岁时，从同学家除了一个西瓜，将其放在井水中浸透后，切片出售，掘得人生第一桶金。1949年，作为上海“纺织大王”的他前往台湾创业时，所有设备葬身大海。他再次艰苦创业，筹建悦新染



织公司、嘉和面粉厂等。后又投资创设嘉新水泥公司，成为台湾水泥业中的骨干企业。宁波商人不仅有百折不挠的创业韧性，还有诚信开拓的经营信念。他们凭良心挣钱，靠算细账服人，“宁可破产不能断路”是“宁波帮”一以贯之的血脉。一位“宁波帮”后人回忆说：自小父亲让他做好两件事，爱国和做人。

正是这种勇于拼搏、正派经营、凭智慧挣钱的“宁波帮”精神，“宁波帮”不仅赢得了宁波人对崇商致富的尊敬，也创造了中国工商业的诸多第一：中国最早的化学工业社、最早的味精厂、最早的灯泡厂、最早的精纺呢绒厂、最早的民营仪表厂。“宁波帮”不仅仅创造了巨大财富，还留下一个个闪光的品牌：同仁堂、老凤祥、亨得利、商务印书馆……第二次世界大战后，世界政治经济格局发生变化，大批宁波籍工商人士转向海外发展，成为活跃在世界经济舞台上的一支重要力量。

如今，宁波人的足迹遍布全球五大洲，宁波同乡会也分布于世界各地。海外各地同乡会会旗都有一个“甬”字，“宁波帮”血浓于水的情感溢于其中。

### 惜财行善 回报桑梓

“跑过三关六码头，吃过奉化芋艿头。”宁波帮博物馆序厅，迎面一幅立体画面：涓涓细流顺着层层叠叠的瓦片而下，寓意着海内外“宁波帮”三江同源，血脉同根，同在一个屋檐下，同是一家。

自古以来无数的宁波商人漂洋过海，到异邦他乡去做生意，足迹遍及日韩、南洋、欧美各地。但是，不管走得多么遥远，不管有了多高身价，他们永远眷恋着故乡，挚爱着祖国。

1984年，当邓小平提出“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”之后，宁波踏上了发展的快车道。

宁波市侨办副主任赵骏回忆说：“1985年包玉刚回到家乡，捐资创建宁波大学。包先生提出了条件，采取分期付款的办法，一个季度结算一次。这恰恰体现出精明务实的‘宁波帮’处事原则。包先生说，你干得快，我付款也快，希望宁波大学一年建成。”1986年秋，宁波大学建设完工，11月26日举行了开学典礼。

“当用者千万不吝嗇，不当用者分文不浪费”，这是以王宽诚为代表的“宁波帮”人士朴素的金钱观。1985年王宽诚出资1亿

美元，在香港成立了王宽诚教育基金会，为出国深造的中国留学生提供资助。同样，宁波成功企业家何兆丰、曹光彪、邵炎忠、李达三、赵安中也积极响应祖国的号召，为宁波的对外开放与开发建设作出了积极贡献，尤其是邵逸夫先生捐资办教育不仅仅限于宁波，还每年都通过国家教育部向全国教育事业捐资，至2000年已达31亿元人民币。

如今，“宁波帮”对教育、医疗等公益事业的支持，不仅无偿捐赠，还有条件有目标地投入，更加注重对人才的培养。

为表彰海外“宁波帮”中的王宽诚、邵逸夫、曹光彪、李达三等人多年来致力于祖国经济建设和科教事业的发展，纪念并褒扬他们热爱祖国、关爱人类的明德卓行，由中国科学院紫金山天文台发现并提名，经国际小行星委员会批准，在浩瀚的宇宙、璀璨的星空中，出现了以他们的名字命名的小行星。当然，宁波人民也不会忘记自称“我是宁波帮”的宁波人，宁波的事情也是我的事，我愿帮助宁波跑腿”的世界船王包玉刚。他们为故乡、为祖国，默默地倾其所能，出钱出力，“宁波帮”经商未敢忘爱国。

### 勇立潮头 志存高远

江山代有才人出，当老前辈“宁波帮”逐渐淡出经营第一线时，新一代“宁波帮”接力而上，薪火相传、生生不息，正在崛起于世界经济舞台。丁磊、沈国军、郑永刚、李如成等新一代“宁波帮”代表人士，在全世界创造了一个个的财富故事。

新一代“宁波帮”，搏击商海勇立潮头，敢为天下先，敢吃天下苦，敢闯天下路，敢争天下强，承袭祖辈创业基因，书

写着新的辉煌传奇。他们和帮宁波人士的使命和担当，就是扎根宁波、深耕宁波，在这片开放开发的高地、创业创新的热土、宜居宜业的乐园上抓住投资机遇、扛起责任使命，撸起袖子加油干，甩开膀子加快干，推进“二次创业”、实现“二次腾飞”，为建设家乡乡的“生力军”。

如今，新一代“宁波帮”正在催化出一个个在海内外有影响的新品牌，涌现出一批行业翘楚——“衬衫大王”雅戈尔、“西服大王”杉杉、“国服经典大师”罗蒙、“中国笔王”贝发……150多个行业领袖纷纷从宁波涌出。更值得称道的是，新一代“宁波帮”并未止步于“大王”“专家”，他们更善于抓住时机创新转型，不断向科技、品牌及新市场等更深的领域进军。

他们不仅以其卓越的商业才能著称于世，亦以其丰厚的人文精神引领着时代潮流。在社会各个领域、各个行业，宁波籍人士承前启后，各领风骚。特别是文化名人、专家学者不断迭出。截至2018年10月底，宁波籍两院院士的总数达116位，总数居中国各城市之首，已成为宁波的一张文化名片。

改革开放以来，宁波凭借着世界级大港的资源优势和“宁波帮”精英辈出的人文优势，不断讲述着精彩的宁波故事。为继承和弘扬“宁波帮”精神，团结海内外一切“宁波帮”人士和帮宁波人士的力量，世界“宁波帮·帮宁波”发展大会将在甬隆重举行，海内外千余位“宁波帮”游子齐聚宁波。在无数次的积累与质的飞跃中，宁波这座城市正迈入一个崭新的发展时期。

上图：宁波老外滩 下图：包玉刚在宁波大学开学典礼上 本文图片由宁波市委宣传部提供



格尔木机场在我的飞行生涯中，是个整洁明亮但非常不起眼的小机场，机场内只有东航的航班。然而这次，当我到达安检口等待的时候，突然发现安检台下面有一个五颜六色的方台。定睛一看，“儿童站立台”几个大字赫然在目。

王经涛

## 格尔木机场的温暖

我的内心有点激动，20多年的旅程，第一次见到这么温馨体贴的服务，回想起以前女儿过安检，每次都被我像拎小鸡般地拎给安检阿姨看，事后她的小嘴儿总是嘟得老高。我心里面在想，那个时候要是有这个台，女儿每次和我出行的快乐就会多一分。只是现在女儿已经1.63米了，还在亭亭玉立地长，早就能够自己过安检了。

等过了安检收拾行李的时候，我又在安检机器的尽头发现了一张精致的婴儿床，眼泪差点就掉下来了。只有经常带孩子出行的人，才知道格尔木机场安检小组的用心有多么的重要。

我转过头对机场安检组的人说：“婴儿床我在别的机场有见到一次，你们真的很棒！”

创新不止这些。安检组的小组长张超后来对我说：“我们一共有7个服务创新，比如违禁品上面的大喇叭，可以让旅客及时知道自己是否携带违禁品；如果旅客不注意，安检台上的小机器人是我们的对标学习单位送的，能够集中您的注意力，再把违禁品内容提示出来；有的旅客在检查鞋的时候，直接把鞋踩上地毯台，导致后续旅客不悦，我们就准备一个字体很大的提示牌，这样大家都能文明安检。”

我听得入神了。“再比如，有些旅客携带的容器很大，但是液体容量按必须低于100毫升，但有些是比较贵重的液体，我们就准备了专用的一次性可密封的容器供旅客调换，这样的容器可以通过，也帮旅客带走了所需的物品。”

居然有如此待旅客如家人的安检人员。我禁不住好奇，“这个容器的价格会不会很贵？提供服务，收取费用，就像机场打包服务。”

张超憨憨地说：“不贵！这种盒子在淘宝上一个就是几块钱，我们班组有经费。”原来如此！班组有限的经费其实就是他们微薄的活动经费，他们却贡献给了每天流水般的旅客。我的内心开始敬佩这群年轻的小伙子小姑娘们了。

登机口开始催促登机，我只好赶紧收拾起身。飞机飞行在云端，我回想格尔木机场安检小组，内心依然充满着温暖。

## 恩江湿地鸬鹚飞



日前，江西省吉安市永丰县国家森林公园恩江湿地上，成群的鸬鹚或自由地展翅飞翔，或悠闲地栖息觅食。近年来，恩江流域成为白鹭、绿头鸭、鸬鹚等多种珍稀益鸟繁衍生息的家园，吸引了众多游客前来观鸟赏景。 刘浩军、黄永刚摄影报道

## 短视频展示美丽清远

本报电（周晨）日前，“打开快手，发现美丽清远”发布会在广东清远举行，清远联合快手，旨在把当地的风土民情、美好风物更好地传播出去，推动清远的乡村振兴与发展。

清远历史悠久，风景名胜众多，有“中国优秀旅游城市”“国家园林城市”等美誉，其下辖的连南瑶族自治县民族风情浓厚，有“百里瑶山”之称。

采用短视频形式对清远的人文历史风貌、文化和旅游资源等方面进行全方位的推介宣传，对清远来说是一次新的尝试和探索。清远政府将开通“清远乡村新闻官”政务号，

打通数据，共享信息，助力乡村振兴。同时，快手将进一步加大对清远旅游资源的宣传推介，持续提高曝光度和互动度，打造特色旅游线路。

短视频与清远的文化和旅游资源相结合，能够让更多的人了解清远、走进清远，将为清远的发展带来更多可能。

人在旅途，最留意的无非就是异乡的美景和美食了。在来去山西之前，我已经做足了这方面的功课。山西美食以面食的小吃为主，虽没有国内几大菜系那么名声显赫，但着实有自己的特点。各类美食的名称也别具一格：栲栳糕、头脑、稍梅、碗托、羊杂割，光听到这些美食名称，想必就已经让人垂涎欲滴了。

到了山西，不吃碗正宗的刀削面，那绝对算空走晋城一趟。山西刀削面一讲刀工，二讲浇头，小小一碗面，里面有很多门道。削面功夫全凭手的劲头掌控，削出的面似飞舞的柳叶在空中漫步，又似银鱼般在水中畅游，中厚边薄，均匀有致，长短六寸，方为上品。

浇头，也就是我们俗称的面汤和卤子，也有很多讲究。如果说刀功是山西刀削面的体魄，那浇头就是面的灵魂。大骨熬成奶白色的汤汁，在刚出锅的面上，碗中覆盖着几片薄如蝉翼的酱牛肉，再佐以黄瓜丝、绿豆芽、青蒜等时令蔬菜，滴上点手工老醋，一碗地道的山西刀削面即算完美呈现。

面汤清亮，面型整齐，配菜青翠，入口筋道爽滑，面香浓郁挂齿，实乃面中极品。还可以依据自己的口味，酌量添加肉酱、鸡蛋酱、蘑菇酱等卤子调味，一碗下肚，既可饱腹，又能暖身。热乎乎的一碗刀削面，里面蕴含着厚重的山西地域文化，2000多年的削面发展史，在吞咽之间瞬间升华，仿若唇齿之间，都沾染着三晋大地的文化气息。

大同刀削面是山西美食的代表，但绝不是全部。山西每个地区几乎都有当地以面为主的特色美食佳肴，如大同、吕梁一带的莜面栲栳糕，晋北的高粱面鱼，太原附近的稍梅、擦尖等都是这类面食小吃的代表。

在雁北和吕梁山区，人们赋予吃莜面栲栳糕以“牢靠”“和睦”等美好象征。每逢老人寿诞、小孩满月或逢节待客，多以此进餐。山区有些人家婚嫁嫁

娶时，新郎新娘也要吃，意谓夫妻白头到老。年终岁末时更要吃，以祈全家和睦、人运亨通。栲栳糕的制作方法并不复杂，但入口却筋道爽口，有一股浓浓的莜面清香，可沾酱料食用，也可以与其它蔬菜肉类同炒，风味独特。

山西的早餐种类丰富，除了随处可见的包子、粥、豆浆、油条外，还有更多当地的面食小吃可以品尝。最为经典的，那就是来一屉稍梅配一碗羊杂割，或者来个帽盒配碗头脑，再来上一壶黄酒，吃的那叫倍儿爽。

稍梅，就是我们平常说的烧麦，馅大皮薄，荤素馅齐全，咬上一口，汤汁四溢，浓香扑鼻，稍有几分油腻感。羊

杂割便是羊汤，各式羊杂和羊头肉混在一起熬成奶白色，配点葱末香菜，可以加肉加汤，味道别具一格。同是羊汤，但山西的羊杂割风味独特，丝毫没有膻味，放点辣子胡椒粉，一碗下肚，大汗淋漓，特别是在冬天食用，驱风祛寒。

一顿早餐映衬出山西历史悠久的面食文化，面食故里，名不虚传。

当然，山西的美食绝不仅仅局限于面食，平遥牛肉、过油肉、灌汤等也都是非常知名的地方美食，但给人印象最深的，当属各类面食小吃，既能慰藉你的思乡之情，又可释放旅途的疲惫。面里面外的故事，如走西口的小调一样，脍炙人口，余味悠长，令人好生难忘。

## 有面的山西

曲树丰



上图：山西面食 来自网络